

国台办

# “反渗透法”是不折不扣的恶法 它钳制台湾同胞的自由意志

国务院台办15日举行例行新闻发布会。发言人马晓光应询指出，“反渗透法”是一部不折不扣的恶法，它钳制台湾同胞的自由意志，剥夺台湾同胞进行两岸交流的权利。这个恶法或许能危害一时，但阻挡不了两岸同胞要交流、要合作、要发展的人心和大势。台立法机构去年12月31日通过所谓“反渗透法”，蔡英文当局15日正式公告并交付执行。有记者问及对此有何评论，马晓光作上述回应。

## “反渗透法”就是一部不折不扣的恶法 正在破坏台湾青年的好事

有记者问：有在大陆的台湾青年反映，因担心牵涉“反渗透法”的问题，不少大陆投资者对投资台青创业持观望态度，有的已决定撤回之前的投资。发言人对此有何评论？

马晓光指出，若情况属实，只能进一步证明，“反渗透法”就是一部不折不扣的恶法，正在破坏台湾青年的好事。大陆方面将继续落实好各项惠台措施。谁在真心实意帮助台湾青年，给他们发展机遇和空间，谁在不断损害他们的切身利益，他们终究会明白。

## 大陆对台大政方针不会因台湾地区选举结果而改变

马晓光应询表示，台湾地区选举改变不了台湾是中国一部分的事实。无论台湾地区选举结果如何，我们对台大政方针不会改变；无论台湾地区政局如何变化，两岸关系和平发展仍是广大台湾同胞的呼声和民意。

有记者问：在近期的台湾地区领导人选举中，蔡英文获得连任，这一结果对两岸关系未来走向将会产生怎样影响？在民进党继续执政情况下，大陆对台政策的总体考虑是什么？

马晓光指出，坚持体现一个中国原则的“九二共识”，两岸关系就会改善和发展，台湾同胞的利益和福祉就会得到维护与增进。反之，两岸关系就会遭到破坏，台海形势就会出现动荡，台湾同胞的利益和福祉就会受到损害。

他强调，民族复兴、国家统一是大势所趋，是任何人任何势力都阻挡不了的。我们愿为和平统一创造广阔空间，但绝不人为制造任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。搞对抗没有出路，搞“台独”更是绝路。我们有坚定的意志、充分的信心、足够的能力挫败任何形式

## 民进党当局挟洋自重，耽于幻想，终是“一场春梦”

马晓光应询指出，台湾是中国的一部分，台湾地区参与国际事务必须也只能按照一个中国原则来处理。一个中国原则是中国同包括美国在内所有国家发展关系的根本前提和政治基础，也是国际社会普遍共识。民进党当局如果持续挟洋自重，耽于主观幻想，到头来只能是“一场春梦”。

有记者问：蔡英文声称将“台美关系”升级为“全球合作伙伴”，推进“台美安全合作”，持续加强台湾自我防卫能力。发言人有何评论？马晓光作上述回应。

有记者问：若民进党当局一方面不放弃“台独”立场，另一方面又迫于民意在两岸关系上作出一些“缓和”姿态，大陆会否予以积极回应。马晓光表示，搞对抗没有出路，搞“台独”更是绝路。在一个中国原则基础上，台湾任何政党、团体同我们的交往都

有台湾记者提及，“反渗透法”实施后，台湾人到大陆发展像是“铤而走险”，尽管大陆不断释出政策措施，但两岸民间交流恐还会受到影响。马晓光应询时表示，不管台海局势怎么风云变幻，我们推动两岸民间交流的政策和举措不会停、不会断、也不会少。

“在此基础上，怎么去反制‘反渗透法’对两岸交流的破坏，我想，台湾同胞也要‘自救’。我不相信台湾同胞会任由这样一部恶法捆住手脚。”他说。

“台独”分裂图谋，绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去。

马晓光表示，我们对贯彻落实中央对台大政方针保持高度的战略自信和战略定力。我们将继续坚持“和平统一、一国两制”基本方针，坚持一个中国原则，继续团结广大台湾同胞，推动两岸关系和平发展，推进祖国和平统一进程。

马晓光还指出，寄希望于台湾人民，是中国共产党始终坚持的方针政策。十八大以来，特别是2016年以来，我们坚持以人民为中心的发展思想，秉持“两岸一家亲”理念，出台一系列有利于争取民心的政策措施，是有进展、有效果的。

马晓光强调，看问题要看大势，台湾地区的一两次选举不会决定一个问题的走向和未来。40年来，两岸关系在艰难曲折中不断前行，困难是有的，但大家要有信心，无论遇到多少困难和挑战，我们都能战胜它、应对它，我们都始终保有信心和定力。

不存在任何障碍。

有记者问：蔡英文胜选后，大陆互联网上主张“武力统一台湾”的声音迅速升高。发言人有何评论？马晓光指出，我们的对台大政方针是一贯的、明确的，不会改变。“我倒是要提醒民进党当局和‘台独’势力应该严肃思考，为什么近些年来大陆民间会出现越来越多‘武统’声音？这是被他们的倒行逆施逼出来的，他们应该认真思考，到底要把台湾和两岸关系带向何方。”

有记者问：美国《外交政策》杂志网站近日刊文表示，台湾流传的“假消息”来自其内部，而非大陆。发言人有何评论？马晓光说，西方媒体终于有人说了符合事实的话，可见他们并非都没有职业操守。事实证明，岛内的“假消息”就是民进党当局、“台独”势力和外国反华势力联手制造的，他们狼狈为奸，贼喊捉贼。

## 回应蔡英文选后言论：撼山易，撼“九二共识”难

“撼山易，撼‘九二共识’难。”马晓光应询指出，坚持体现一个中国原则的“九二共识”，是两岸关系和平稳定不可动摇的基础。

发布会上，有记者问：蔡英文胜选后提出所谓“和平、对等、民主、对话”是两岸重启良性互动、长久稳定发展的关键。发言人对此有何评论？马晓光作出“4点回应”，除上述第一点，还有以下表态：

——“台独”分裂势力及其活动是台海和平稳定的最大威胁，是两岸同胞利益福祉的最大祸害，必须坚决予以遏制。

——台海形势走向和平稳定、两岸关系向前发展的时代潮流，是任何人任何势力都无法阻挡的。

——台湾的前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。台湾是包括台湾同胞在内的全中国人民的台湾，台湾的前途由全体中国人民共同决定。

马晓光在上述回应前指出，2016年民进党当局上台以来，拒不承认“九二共识”，单方面破坏两岸关系发展的共同政治基础，支持纵容“台独”分裂活动，阻挠限制两岸交流合作，挟洋自重，不断抛出充斥“两国论”的分裂言论，肆意攻击大陆，煽动两岸敌意，升高两岸对抗，这是导致两岸关系恶化、协商对话中断、台海形势更趋复杂严峻的根本原因。

有记者问：蔡英文胜选后声称，这次选举彰显了拒绝“一国两制”，坚持所谓“主权及自由民主”的生活方式。发言人对此有何评论？

## 两岸青年应多交流，我们绝不会放弃台湾青年人

马晓光应询指出，我们始终认为，青年是中华民族的未来，两岸青年应多交流、多沟通，对台湾青年人我们绝不会放弃，将通过持续不断交流，持续不断出台一系列政策措施，为两岸青年增进相互了解，增进对两岸关系的正确体悟，增进对大陆更加客观、正确的认识创造条件。相信“绵绵用力、久久为功”，两岸同胞包括两岸年轻人会越来越接近，越走越亲。

有记者问：这次台湾地区选举中，30岁以下选民投票率大增，有人认为年轻世代不赞同中国国民党的两岸路线和“九二共识”，台湾年轻人离大陆越来越远。大陆对台青的政策会否有所改变？

马晓光作上述回应并指出，“九二共识”是两岸关系和平发展的共同政治基础，它明确界定了两岸关系的性质，规范了协商谈判要处理问题的性质。我们都是中国人，大陆和台湾不是国与国关系。如果两岸对话协商、两岸关系发展没有建立在“九二共识”基础之上，就会出大问题。“九二共识”是不可动摇的。

马晓光说，2016年以来，我们本着“两岸一家亲”理念，持续出台一系列政策措施，为台湾同胞特别是年轻人来大陆提供同等待遇，享受大陆发展机遇。这些年来，来大陆就学、工作、就业、创业的

马晓光应询表示，40年来，“和平统一、一国两制”是我们始终坚持的对台基本方针。在这一基本方针指引下，我们打破两岸隔绝状态，开启两岸协商谈判，实现两岸“三通”，形成两岸同胞大交流大合作局面，两岸关系历史面貌发生深刻变化。

他说，制度不同，不是统一的障碍，更不是分裂的借口。“和平统一、一国两制”是解决台湾问题的基本方针，是实现国家统一的最佳方式。和平统一，最符合两岸同胞和中华民族的整体利益；“一国两制”最能照顾现实、尊重差异、保障台湾同胞的利益福祉。“一国两制”在台湾的具体实现形式会充分考虑台湾的现实情况，会充分吸收两岸各界的意见建议，会充分照顾到台湾同胞的利益和感情。

马晓光表示，民进党当局领导人在这次台湾地区选举过程中，蓄意栽赃抹黑大陆，煽动对大陆的敌意，在两岸同胞之间制造隔阂、对立和对抗，谋取政治私利，损害的是台湾同胞的发展机遇和利益福祉。

在回答其他提问时，马晓光还指出，两岸关系改善发展的基础是坚持体现一个中国原则的“九二共识”，这个共识是源自于各自规定，不是大陆单方面强加于台湾的。我们也意识到，两岸之间还存在一些固有的政治分歧，在两岸关系发展过程中产生了一些新问题。对于这些问题，我们主张在一个中国的原则下，通过平等协商找到解决办法。

台湾青年越来越多，这说明政策是有效果的，是用对了地方。否则，为什么民进党当局对“31条措施”“26条措施”怕得要死、恨得要命？

有记者问：中国国民党这次败选后，内部出现检讨两岸政策的声音，认为“九二共识”已被民进党扭曲，需要重新考虑两岸政策定位。发言人对此有何评论？

马晓光回应指出，“九二共识”是两岸关系和平发展的定海神针。2005年以来，国共两党在坚持“九二共识”、反对“台独”共同政治基础上，加强交流合作，推动两岸关系和平发展，维护台海形势和平稳定，取得丰硕成果。两岸关系和平发展建立在坚持“九二共识”的共同政治基础之上，一切反对“台独”、赞成两岸关系和平发展的岛内政党、团体和人士，都应当倍加珍惜。

马晓光应询时还表示，相信随着大陆进一步发展进步，随着两岸同胞不断走近、走亲、走实、走好，台湾岛内会有越来越多的人重新、客观看待和认识“一国两制”。

有记者问及有关现阶段两岸互动对话问题，马晓光说，和平是珍贵的，人人都向往和平，中国人不打中国人。但首先要承认我们是一家人，只要承认两岸是一家人，别的问题都好说。本报稿件据新华社